中国人民大学

Renmin University of China



性社会学研究所

Institute for Research on Sexuality and Gender

http://www.sexstudy.org

首页 | 学科建设 | 基础研究 | 应用研究 | 著作发布 | 图书检索 | 通俗文章 | 文献介绍 | 讨论地带 | 通讯文档

您的位置: 首页 -> 性权利 总论

对性权利概念的一点认识

作者: 吴佩恒 来源: 中国人民大学 性社会学研究所 类别: 性权利 总论 日期: 2005. 03. 11 今日/总浏览: 1/921

对性权利概念的一点认识

吴佩恒

性权力是一种社会权力类型,它普遍存在于日常社会中。从宏观上,钱色交易、性贿赂都是性作为一种权力作用于社会结构,从微观上,"拜倒在石榴裙下"便是性权力在日常生活中的细微体现。性权力是权力的一个子概念,在明确"权力"的基础上,我们才能给性权力作一个准确的界定。权力是指个人或群体(权力施动者)由于拥有某种资源而具有使他人或群体(权力受动者)服从其意志的能力。某种资源可以是利益或者强制力量。因此,性权力指的就是个人由于拥有性资源而具有使他人服从其意志的能力。

性具有广义和狭义之分,从狭义上来理解,性特指两性之间的性行为,从广义上来理解,性包括了一切与性特征有关的自然因素和社会因素。因而,性权力也可以从狭义与广义来理解。从狭义上看,性权力主要发生于性行为的过程中,据此,狭义的性权力指个人(性权力的施动者)通过给予他人(性权力的受动者)性行为的权利而具有使他人服从其意志的能力;从广义上看,性权力则发生于异性的一切交往中。它指个体因为异性的与性有关的自然因素和社会因素而愿意服从其意志,拥有这种能力的异性具有性权力。据此,广义的性权力指个人由于拥有与性有关的自然因素和社会因素而具有使他人服从其意志的能力。这里与性有关的自然因素和社会因素不仅包括性行为,还包括笑容、媚眼、挑逗性话语、赞扬等等。

狭义的性权力和广义的性权力的主要区别在于性的外延不同,其实质在于性的表现形式上。是标志性还是模糊性,这是两者的根本差异。狭义的性权力往往显现于纯粹的权力交易中,如卖淫、性贿赂等,这其中,性资源的出让是性权力的行使表现,因而,它必然是标志性的,正如嫖娼和办事一样,都是外显的,而广义的性权力广泛发生于日常生活中,如"男女搭配,干活不累"、"从奴隶到将军"(这其中绝好的暗示了性权力由强盛到衰弱的变化过程)、"你要是漂亮的女孩子,我就帮你做了"等等,这其中,性权力的行使都是模糊性的,甚至是在不知不觉中完成的。

性权利一直存在于日常生活中,它的基本特征和发生规律表现在以下方面:

- 1. 性权力的强弱受到自然特质和社会价值的双重影响。性权力建立在性资源基础上,而性资源主要是自然特质,具体而言,包括外貌、身材和年龄等因素。一般而言,漂亮、年轻的女性拥有较强的性权力,男性更愿意为这些女性无条件的服务,鞍前马后的为其效
- 劳,甚至千金买一笑,而长相一般和年长的女性在性资源上比较贫乏,在性的权力结构中处于弱势。性权力的强弱还受到社会价值的影响,如处女膜崇拜使得处女比非处女具有更强的性权力,具有较高的文化水平和气质修养的女性拥有较强的性权力,另外,性权力的强弱还受到其他社会因素的影响,如警察女性比其他职业女性拥有更强的性权力。
- 2. 性权力具有性别的普遍意义,但性权力的行使者主体是女性。在性权力交易中,女性是主体,但也有男性,女性卖淫者称为鸡,男性卖淫者称为鸭,男性可以包二奶,养情人,女性可以包二爷,养小白脸,男性喜欢漂亮、温顺的女性,女性喜欢帅气、硬朗的男性,因此,性权力具有性别的普遍意义,并非是女性所独有的。但女性是性权力行使者的主体,在谈到钱色交易、权色交易的时候,我们总是将色理解为女色,即女性的性权力。这主要是由性别角色的差

异所引起的,性别角色是由于人们的性别不同而产生的符合于一定社会期望的品质特质。(周晓虹,1997)在社会期望中,男性要刚强、独立、自主,女性要柔顺、依赖、漂亮,因此,女性的自然特质和先赋性因素便至关重要,而这便是性权力的主要内涵。从某种意义上说,性权力是女性的重要存在资源,因此,容貌、年龄对一个女性而言是相当重要的,而男性更侧重于后致性因素,容貌等先赋性因素影响比较小,性权力对其并不重要,男性通过占有经济资源、政治资源等体现刚强、独立、自主的特质,获得政治权力和经济权力。因而,性权力主要是对女性而言的,女性是性权力行使者的主体。

- 3. 性权力与政治权力和经济权力之间存在着交换关系。权力包括政治权力、经济权力和性权力,在基本含义上,它们是共通的,都是个体由于拥有某种利益而具有使他人服从其意志的能力,差别在于利益的不同。但利益和资源是可以互换的,因此不同的权力之间也存在着交换关系。政治权力的资源是科层制规定的个体具有的能力,通常意义上的权力就是指政治权力,经济权力的资源是金钱及其他货币表现形式,性权力的资源是性,在权力交换中主要是狭义的性,即性行为,表现为色。政治权力和经济权力的交换是钱权交易,通常意义上的贪污、贿赂、腐败都属于这种类型,政治权力和性权力的交换是权色交易,新近提出的"性贿赂"这一概念就是一种权色交易。性权力和经济权力的交换是钱色交易,最典型的如卖淫,卖淫者通过出卖自己的色相获得嫖客的金钱,而嫖客通过给付嫖资获得卖淫者的色相。值得注意的是,由于性权力具有相对性,女性对男性具有性权力,而男性对女性也具有性权力,因此,性权力之间也可以交换,它是一种性性交易,这种交易发生于同一过程之中,如异性相吸,两情相悦等。
- 4. 性权力占有与交易合法性的评判标准不是法律,而是主观意愿和人性。即判断性权力占有与交易是否合法是根据这种占有和交易是否是双方自愿,是否是性性交易。如果双方自愿,而且是一种性性交易,则具有合法性,相反,如果一方不愿,或者是用钱买性,用权换性都不具有合法性。从宽泛的意义上,权力之间的任何非制度化占有和交换都是不正当的,都是为法律所不容的。但在现实生活中,未婚同居、通奸、包二奶甚至性贿赂等性权力交易并没有受到法律的严厉打击。它们的区别并不在于法律有无明确规定而是性权力交换是否是双方自愿,是否符合人性等基本道德准则。从法律规定上,只有婚内的性性交易是合法的,其他任何性权力交易都是不正当的。但未婚同居、通奸等都是交换双方自愿并符合人性的性权力交易,因此,法律并没有予以制裁,但强暴是强制占有对方的性权力,并非双方自愿,嫖妓是用金钱买性,违背了人性的基本道德,都应受到法律的制裁。这一原则还表现在性贿赂、包二奶和婚内强奸上。性贿赂目前尚未被法律认定,但毫无疑问,同嫖妓一样,这也是违背人性等基本道德准则的,因为这是运用政治权力获取性权力,因而,性贿赂必然受到法律制裁,只是现阶段,由于操作的困难,尚未具体实施。包二奶既有钱色交易的成分,又有性性交易的成分,从前者意义上说,它是违背人性的,但不同于嫖妓,它又具有某种两情相悦的成分,在现实生活中,有许多包二奶并不完全是纯粹的钱色交易,因此,对包二奶这种现象,无论是理论界还是实践操作中都有很大争议。婚内强奸从法律意义上说是允许的,但由于它不符合双方自愿的原则,因而,逐渐引起了人们的非议,并不认为婚内性交换具有天然的合法性了,如果是非自愿的,照样被认为是一种强奸行为。
- 5. 性权力的行使具有边际效用递减定律。边际效用递减定律是一个经济学的规律,但它适用于广泛的社会领域。 其大致含义是随着投入的增加,产出的边际效用却越来越少。对于性权力而言,当个体行使性权力的次数越来越多,性 权力的效用便越来越弱,这就是性权力的边际效用递减定律。与政治权力和经济权力的相对稳定性不同,性权力是一种 动态的能力,这种能力的动态强弱受到年龄的变化影响,同时,这种能力的动态强弱还受到性权力的行使次数的影响。 这种现象可以用霍曼斯的剥夺—满足命题予以反证,霍曼斯在《社会行为:它的基本形式》一书中提出"一个人在近期越 是经常得到某一特定报酬,该报酬的追加对这个人来说就越来越没有价值",因此,如果性权力的受动者在近期经常得到 性权力的利益资源,那么,性权力的次数增加越来越没有效用。
- 性,在一般人眼里,甚至在研究者眼里,依然是一个避讳的字眼,但性是一种社会权力——性权力,在日常社会的运作中,发挥着如同法律、道德、习俗、经济一样的效用。性权力有自己的特质,有自己的规律,本文在概念界定的基础上进行了初步探索,这对于正确认识和对待性的社会性特征是有益的,通过将性与权力、资源等社会因素联系起来,在分析社会结构时不仅关注法律、政治、经济等因素,而且关注性因素,不仅包括狭义的性,还包括广义的性。将性提升到一个同法律、道德、经济和政治等同的高度是困难的,但社会事实的本来面目却是如此,因此,有必要建构一个系统的性理论,深入的实证研究和理论探讨无疑有益于此,这是进一步的深入研究所要做的。

社会学2002研

姓名: 吴佩恒

学号: 21562017

关闭窗口

文章版权归原作者所有,未经允许请勿转载,如有任何问题请联系我们。

<u>京ICP备05053204号</u> 电话: (010) 62514498 Email: book@sexstudy.org